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Tip. , Erdélyi Hírlap." 

Făgăduinţe. 
Oricine a r veni în ţara Românească şi 

ai de unde ar veni, dupăce ne cunoaşte fi
liaţia geografică, bogăţiile încă neexploa-
iale, nu se poate reţine de a exclama cu 
însufleţire căi România eslte «pământul fă
găduinţei». Şi dacă a r da Dumnezeu să jne 
unoa&că şi limba pentruca să cunoască §i 
& înţeleagă şi promisiunile rostite de con-
iuo&torii acestei ţări, cari ne vestesc bel
şug şi fericire, de care nu s'a cunoscut nici 
in Canaan, desigur că nu ar mai pleca din 
aiceasla ţara «pământ al făgăduinţei şi fă
găduinţelor» . 

Dacă toate prevestirile şi promisiunile de 
bunăstare, mulţumire şi îmbunătăţire ar trece 
pe calea realizării România ar trebui să')se 
înconjoare cu un zid chinezesc, nu pentru 
a împiedeca ieşirea din ţară ci pentru a 
opri intrarea nefericiţilor din restul lumii, 
Căci am ii s ingura ţară fericită. 

.Şi, cu toată fericirea şi îmbelşugarea 
jiïe i ste făgăduieşte naţiei Româneşti, e|a nu 
are, deocamdată, dTecât o singură dorinţă: fcă' 
scape de năpasta liberală. Când, la Bucu
reşti, înal ta Regenţă răspunsă demarşului 
jiaţiunei, întrunită acolo, prin semnilicati-
vele cuvinte: «Vom aviza», n'a existat muri
tor în această ţară care să nu creadă ca 
schimbarea se va produce. Imprejurüírile 
în cari ne gălsim delà unire încoace cereau 
şi cer imperios schimbarea sistemului de 
guvernare şi ieşirea din tranşeele politice 
pentru a se începe odată munca de refa
cere. Poporul Român a aşteptat cu o în
cordată răbdare schimbarea. Ea nu se pro-
du&ă şi naţiunea se văzu nevoită să îşi ex
prime încă odată nestrămutata voinţă şi sç 
întruni la 6 Mai în cetatea Alba-lulia, unde 
spretinse» factorului constituţional demite--
rea actualului guvern pe care îl declară. 
Ea, Naţiunea, duşman al ţării». 

I u acel «Vom aviza», naţiunea g & i o 
promiaivne, care încă nu s'a realizat. äNu 
cercetăm puterile oculte, sforţăriile, pe cari 
»e sprijineşte actualul guvern, dar credeii* 
că după atâtea greşeli, eşecuri, întâmpinate 
de acest guvern şi după atâtea frământări 
ale naţiunei, ea trebuie să fie odată satisfă
cuta. De zece ani de zile ponorul Român 
cere alt guvern, decât cel liberal. I s'a dat 
guvern averescan, i s'a dàt un guvern Şt i r 1 

.bey, un guvern I . I . C. Brătianu, unul V. 
BrĂtianu. Nu s'a declarat «alisfăculă. Vrea 
guvern naţional-ţărănesc, vrea, pretinde în 
definitiv, un guvern al său. Pentru aceste Mre-
muri de refacere a ţărilor mărite, nou năs-
cute, când la noi totul se răstoarnă, avem 
nevoie de un parlament, expresie fidelă a 
voinţei ţării şi un guvern ieşit dintr'un ast
fel de parlament, care să refacă şi ceeace s a 
distrus în timpul războiului, dar mai/, cu 
seamă ceeace s'a distrus în timpulxde- după 
război. 

Factorul constituţional are puteri în stat 
cari emană delà naţiune. Naţiunea şi l a im
pus «prin voinţa sa». El trebuie să schimbe 
guvernele când împrejurările cer . Dacă în-
s|asi naţiunea o cere aceasta printr'o fori' 
midabiliă adunare ca aceia d'ela Alba-lulia, 
atunci o demitere din partea factorului con
stituţional este cu atât mai mult jujstificatlăi, 
Oăjci revolta naţiunei împotriva felului cum 
se conduc treburile ţării este cel mai pal
pabil indiciu după care trebuie să proce
deze înaltul for. 

Numirea de guverne provizorii cum a 

fost guvernul Stirbey, Ion I. C. Brătianu, 
guvernul actual al d. V. Br&tiantt stmt fă
găduinţe că vom avea un guvern defini

tiv, unul pe care îl va indica naţiunea prin 
alegeri libere, nu ca acelea de până acum. 
Naţiunea vrea realizări. A. 

Din Tara lui Mazarik iar în Tara Brătienilor! 
Măi întorc din Geho&lovacia. Nu mă pot 

ftiăpâiii să nu mărturisesc, că mi se pare 
că vin delà o slujbă religioasă unde am vă
zui sfinţindu-se: munca în libertate şi în 
dreptate şi aşezarea rânduelii Ţării pe re
spectul omului şi al legi lor ; şi dau peste o 
şahi* ţieănea-sfi*. unde ordinea e ţinută cu 
porul - - iar rânduiala, aşezată pe minciu
nă, lăcomie, hoţie. 

Am iost poftiţi — o delegaţie a Parti
dului naţional-ţărănesc din România — să 
luăm parte ia serbările de împlinirje a zece 
ani de viaţa a partidului ţărănesc cehoslo
vac^ care a«i sie numeşte: «Partidul repu
blican cehoslovac al agricultorilor şi mi-> 
cilor ţărani». Şi cu acest prilej să vedem 
şi ce a izbutit săi înfăptuiască o /guvernare 
ţărănească într'o ţară care a luat naştere 
numai după răuboi. Căci n a fost guvern 
în care Partidul ţărănesc să nu fi luat parte, 
pe baza rezultatelor alegerilor! — iar astăzi 
aproape înlreg guvernul e în mâna lor, 
în u rma înţelegirii cu ţărăniştii (agrarie
ni) germani din Cehoslovacia; şi însuşi că
petenia Partidului ţărănesc, ţăranul Anton 
Svehla, este Preşedintele guvernului, pfen-
Iru a doua oară. 

Au iost poftite şi alte delegaţii a Par
tidelor "ţărăneşti (agrariene) din alte ţări — 
unde agricultura joacă un rol însemnat în 
Stat — ca să, vadă rezultatele unei guver
nări «agrariene» şi să judecăm împreună 
căile cele mai potrivite pe care să meargă 
democraţia rurală, democraţia ţărănească. 

Şi astfel au venit în Cehoslovacia de
legaţi din: România, Jugoslavla, Polonia, Bul« 
gária, Olanda şi Franţa. 

Partidul ţărănesc cehoslovac a organi
zat cu acest prilej un şir de serbări cu par
tizani din toate părţile ţării — bărbaţi şi 
femei, căci acolo au drept de vot şi femeile 
— precum şi o expoziţie agricolă. Şi pen
tru ca s|ă ne facem o părere mai în trie agă 
despre starea ţărănimei lor1, şi în genera] 
despre Ţara lor, ne-au rânduit excursii a-
fară din oraş pe la fermele şi cooperati
vele lor. care şi-au ţinut şi ele, totdeodată,, 
Congresul «Uniunii lor Centrale» — una isiin-
gură pentru băncile populare şi coopera
tivele ce lucrează mână în mână cu Partid 
dul ţărănesc (agrarian). 

Am văzut astfel defilând pe largile şi 
curatele străzi ale oraşului Prăga ca la 150.000 
de membri ai Partidului ţărănesc cehoslo
vac, pe Provincii şi pe Judeţe, cu steaguri 
şi muzici, cu orchestre, cântece şi cniole, 
cu ciălăreţii în frunte — bărbaţi şi femei, 
în fiel de fel de porturi, de diferite naţionali
tăţi, plugari şi cărturari, salutând pe şefii 
lor — şi în deosebi pe Milan Hogea, sufle
tul partidului şi al guvernului (Svehla * 
greu bolnav) — cu strigătul «na zdăr» (no
roc, trăiască.) Atâta frumuseţe, atâta sănă
tate, alâta viaţă, atâta bucurie, nu mi-a fost 
dat să văd în viaţă, 

Şi curgea bucuria, cşa de firesc cum 
curge apa de munte pe vale. Nu era nimi^ 
silit, nimic «oficial»: era veselie de acelea 
carè vin delà sine, când omul e mulţumit. 
Şi am vă*ut pe steagurile ungurilor rămaşi 
Sn Cehoslovacia: «Vom apăra cu viaţa Ţara 

De I. MIHALECHE 
noastră Cehoslovacia, care ne-a dat pământ 
şi libertate». 

Şi a,m ascultat discursul reprezentantu 
lui Partidului ţărănesc german din Ceho* 
lovacia, arătând devotamentul german pen
tru înţeleaptă conducere cehoslovacă 

Am viăaut apoi jocurile acestor ţăranii, 
şi petrecerile lor, pe provincii şi nationaÜi" 
taţi — Cari au ţinut o zi întreagă! 

Am mers la ţară, drum de 150 k'rrii. 
împrejurul cătaţii Praga. Am văzut şi re
zultatele reformei agrare precum! şi rdíadeíe 
organizărei muncei ţărăneşti. Legtea agrară 
u'a lăsat nici unui proprietar mâi mult de 
150 ha, de pământ agricol, sau, dacă are 
şi pădure, 250 ha. cu totul. 

Dar ca să nu sè' păgubească economia 
Ţlării, a luat pământul din mâna proprie
tarului în momentul când 1-a şi dat ţăra
nului. Ia r ţăranul împroprietărit a "fost pe 
dată înzestrat cu toate * uneltele trebuin
cioase — şi înoăl ce unelte! — şi cu credit) 
eliin la cooperativă. Toţi ţăranii sunt metri" 
bri ai cooperativelor — prin cooperative 
vând produsele. Am viăzut magazii coopera
tive unde grâul se păstrează, se curăţă, ţie 
clasează pe calităţi, şi se vinde de aci la 
centrale. Toată munca agricolă curge şi se 
scurge prin cooperaţie, o cooperaţie în 

_ care. .statul nu are nici un ' amestec, decât 
că o ajută cu bani şi cu legi protectoare. 
Ini anul 1925, când cooperaţia â trecut prin
tr'o criză, Stalul i-a acoperit pierderile do 
50 milioane de coroane (250 milioane de lei.) 

Cooperaţia merge mână în mână cu po
litica — pe partide — fără ca Sfatul să 
se amestece. Cooperativele ţărăneşti merg, 
îcum e firesc, cu pariidul agrarian (ţăranesc) 
àjutându-se şi împlinindu-se în opera de 
organizare a muncii agricole. Ain văzut o 
coojierativă de electricitate care lumina 277 
de comune, — toate făcute «membre» — 
pe lângăi miile de membri particulari, a ; 

dică toţi cei ce se servesc de electricitate. 
Aceeaşi cooperativă! avea o fermă de ere* 
şterea vacilor de. lapte şi 150 ha. arabile — 
făcând fel de fel de încercări cu aplicarea 
electricităţii la agricultură şi la creşterea 
vitelor. 

Am viăîzut şi ferma Academiei Superîoa' 
re de agricultură şi silvicultură de lânigă 
Praga, cu toate secţiile: agronomie, viticup 
tură, silvicultură, cultura paserilor, anima
lelor, etc. e l e , cu unelte şi maşini din cele 
mai perfecţionate. 

Cehoslovacii au înţeles că o économie 
agr icol i ţărănească nu este numai o afa. 
cere de tocat pământul (vai de lume cum 
s'a făcut la noi şi această «tocare»!), ci mai 
presus de toate: de organizare cinstită şi 
de educaţie sinceră. Paralel cu ajutorul îq 
bani, în instrumente şi în vânzarea recol
telor, Statul a făcut una din cele mai bo* 
gale ţesături de ferme agricole şi şcoli prac
tice şi teoretice (aproape 1000 de astfel de 
şcoli.) Nu cred ca astăzi să se facă în altă 
parte a Europei o agricultură mai spornica 
şi mai cuminte ca la Cehii Boemiei" şi. Mor 
raviei (cele 2 Provincii mai înaintate). 

Marea expoziţie agricolă organizată cu 
acest prilej, arată progresele făcute în mun-
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ca cu maşinele puse în mişcare sau de e l e c 
tricitate, sau d'e petrolul ' luat delà noi, sau 
de animalele cele mari, grase şi îngrijite, 
precum şi rezultatele acestei munci plug*, 
reşti organizaţii ştiinţificeşte. 

Atâta activitate de sus şi de j o s pentru 
propăşirea agriculturii, nu cred că poate 
fi întrecută de altă Ţară. Şi totuşi Cehoslo
vacia nu este o ţ a r i «eminamente agricolă», 
cum se zice ide ţara noastră!, căci ceia <nai 
mare parle a Ţării nu se ocupă cu agricul
tura cum e cazul la noi. 

Se înţelege delà sine că starea strălu
citoare pe care am Văzut-o la ţăranul din 
Cehoslovacia, nu este numai rezultatul sfor
ţărilor unor guverne înţelegătoare, de după 
războiu. Este aci o veche Civilizaţie, îmcă 
Üe sub Austriaci — dacă vorbim de provin 
«iile Boemia, Moravia şi Silezia — care au 
fost sub Austriaci şi care sânt cele mai 
înaintate. Dar n'avem decât s|& privim' la 
Slovaci şi la Ruteni, cari au fost subt Un-
guri, unde neştiinţa de carte şi sărăcia, ău 
fost şi mai imari ca la noi înainte de rtöp 
boiu. (Mulţi proprietari delà noi aduceau 
lucrători săraci din acele părţi, la moşii). 
Astăzi sie vede un progres 1 uimitor la ei, atât 
în ce priveşte ştiinţa de carte cât şi în ce 
priveşte starea economică. Şi acest lucru 

,»e datoreşte numai şi numai conducerii po
litice a Statului de ctătre Partidul ţărănesc. 

Cehoslovacii au avut noroc înainle de 
Joate de capul luminat ál învăţatului Ma» 
zarik, profesor marie, care a lucrat şi înainte 
şi în timpul războiului pentru eliberare^ 
statului cehoslovac. După împlinirea visu
lui naţional, Gehoslovacii- l-au ales Preşe
dinte de Republică. Acest înţelept (profe
sor de filosofie şi sociologie) şi democrat 
(socialist) a înţeles că statul iui nu se poatt 
întări decât potrivit nevoilor şi năzuinţe 
lor cetăţenilor liberi din Patria sa.~A dat 
putinţă astfel cetăţenilor să se organizez!© 
m Partide după nevoile vieţei de toate £i 
lele şi după libera lor dorinţă. Aşa fiinţd, 
Partidul ţărănesc, care se reazimă pe in-

teresele unei ţăirănimi ce reprezintă 40 la 
sută din populaţia ţării, a putut deveni £el 
mai puternic partid1 din Cehoslovacia, nub 
conducerea lui Svehla şi Hogea. Apoi vin 
partidele muncitoreşti (sau socialiste) şi cele 
naţionale (pe minorităţi) care së apropie 
ori de cel ţărănesc, or de cele socialiste. 

Prin alegeri libere, nici unul n'a putut 
avea marea majoritate să guverneze singur1. 
Dar acest lucru nu numai qă, n'ă fost socotii 
ca o primejdie (ca la noi ) ; ci dfcnpotrivft: 
s'au format guverne de colaborare între ipar., 
tide pe baza rezultatelor alegerilor! l ibere; 
aceste guverne care oglindesc însăşi naţiu
nea, au fost nevoite de a alcătui programe 
gospodăreşti potrivit năzuinţelor celor ce 
le-au încredinţat mandatele. 

In tot timpul Partidul ţărănesc a fost 
miezul acestor guverne, ca unul care ă 
avut mai mulţi deputaţi. Am auzit din în
săşi gtira lui Mazarik (în audienţa ce ne-a 
dat), cuvinte de lau'dfăi pentru partidul ţă
rănesc şi pentru şeful acestuia: ţăranul A** 
ton Svehla. 

Iar partidul ţărănesc — duşman pe 
deoparte al comunismului pe de alta al c a ' 
pitalismului bancar a organizat Statul pe te-
meliile lui fireşti: favorizarea Clasei agri-
culturilor înainte îfe toate) prin: pământ, 
unelte, cooperaţie, vânzare cu preţ mare, 
taxe mici, educaţie. Ş i iată starea dè înflo
rire a poporului Cehoslovac. 

Pe o asemenea gospodlMe economică, 
bogăţia creşte delà izvor; şi vine şi mulţu
mirea sufletească. Şi ordinea şi rânduiala 
e uşor de ţinut unde munca e respectata 
şi libertatea preţuită. 

Se cade să arăt, că n'am văzut nici un 
jandarm. Mi s'a spus dă nu există decât în 
apropierea graniţelor. In restul Ţării , nu
mai poliţie pe care şi-o fac comunele. 

Şi acum, iată-mă iarăşi în ţara mea, 
în ţara în care înţelepţii Brătieni eonstruesc 
cu 40.000 de jandarmi, pe alte temelii decât 
Mazarik cel nepr iceput . , . 

ÎNAINTE 
Aşa (Ciopârţit cum a sc|ăpat din fcaprfe-

oele cenzurii, reproducem şi noi articolul 
dlui Bocu pentru frumiusieţea avânturilor) de 
care dă dovaidjă: 

Stăm încă sub impresia zguduitoare de 
nervi a măreţei adunări din Alba-Iulia. Oa
menii s a u întors la vetrele lor. r 

«Duşmanul Patriei» rezistă; încă, ba îşi 
face curaj , c $ e «miai tare ca oricând». 

1 Treizeci şi cinci de ani de viaţă) publi
că; 'die jertfe neîntrecute poate de nimeni 
sau die prea puţini, mi-ar da dreptul pi& 
spun şi Suvierawului meu, respectuos, dar 
ferm, adevărul. Cu atât mai puţin înalta Re 
genţă, se poate aşeză deaiiupra criticei. E a 
trebue s|ä Cunoască adevărul şi eu cred, 
că am dreptul, mai mult, datoria să-1 spujn. 
E u n'am făcut declaraţii de fidelitate inutile 
faţăj de alt stat, am mucezit în temniţi. alini 
sângerat pe câmp de luptă, pentru ţara (mea 
şi nimeni, în afară de calomnia, care nu 
măi aperi*, nu poate trage la îndoială isince-
ritatea şi desinteresareă mea. Rodzianko i-a 
spus Ţarului adevărul. Ţarul s'a supărat, 
dar adevărul, tíün nenorocirea lui, stătea 
peste Ţar şi Ţarul peste adevăr. 

Revin la guvern. Nu se ştie, dacă acesta 
n'a intrat în faza când retragerea nu-i mai 
e cu putinţă. Dintre toate căderile cea niai 
teribilă este aceasta. Să vrei să pleci şi 
eiă au poţi. Căci baionetele pe cari te-ai spri
j in i i şi de cari ai abuzat, nu te mai pot 
apăra, ba (sie întorc chiar ele împotriva ta, 
iflă'ră ca se mai le poată apăra. Toţi desime» 
ticii, toţi smintiţii puterii sfârşesc astfel. 
Ei târăjst cu iei în fatalităţi nu numai gu
verne, ci şi partide, pe cari alţii li au flăr 
eut, pe cari ei le-au moştenit şi le-au nimi
cit, putând fi încă utile. Tisza bătrânul îi 
prorocise fiului s|ău că va nimici prin în
căpăţânările lui partidiut l iberal, care în
temeiate Ungaria .modernă. Greşise numai 

de SEVER BOCU, deputat. 

în amănunt. Fiul avea să nimicească nu nu
mai partidul ci şi Ungaria. 

Nu se ştie dacăi guvernul d-lui Vintllă 
Bpătianu a înCălecat pe clipa aceasta în 
Destin. Tot anini normal, toţi gazetarii străi
ni, ise întrebau, cum poate ajunge un gu
vern pân'aci, să aştepte împotriva sa un 
uragan ca Alba-Iulia, o manifestaţie cetă
ţenească ce va uimi lumea şi pe care să 
nu o poată nici opri, nici domina. 

Cum vom da îndărăt acum în faţa (unui 
guvern care «strică naţiunea», carie ne fură 
victoria, toată truda noastră, toată nădej
dea noastră, într'un viitor mai bun? Nici 
o îngăduinţă, nici-o slăbiciune, nici-o ter-
tare, am jurat lupta cu orice preţ — fraţi" 
lor Î N A I N T E ! 

Concertul Magda Mohora. 
Sâmbătă în 29 Maiu a. c. a avut loc, 

în sala Palatului Cultural, concertul dat de 
Magda Mohora, cu concursul tenoruiui ln-
drieş. 

Magda Mohora, e bănăţeană şi împli
neşte golul lăsat de mult legretatal Groză-
vescu. Armonia glasului ei fermecat, a pă
truns şi cucerit sufletele muie de admiraţie. 

Execuţia precisă şi ireproşabilă a bucă
ţilor din autorii clasici, a stârnit ropole de 
aplause, cari au ajuns la culme după cân
tarea doinelor noastre. 

Tenorul Indreş a fost la înălţimea la 
care ne-am obişnuit a-1 cunoaşte, a fost to
varăş demn al Magdei Mohora. 

Ambii cântăreji, sunt fruntaşii operei din 
Cluj. căreia ştiu — prin talentul lor — să-i 
dea strălucirea cuvenilă. 

Acompaniamentul la pian a fost sus
ţinut de d. dr. Stelle 

Desvelirea plăcii comemorative á 
procesului Memorandului. 

In ziua de 25 Maiu, a avut loc la Cluj în 
sala Reduta, în carè s'a judecat acum 34 
ani procesul Memorandului, în cadrul unor 
mari solemnităţi, desvelirea plăcii comemo
rative. 

Serbările au fost prezidate de dl gene
ral Atanasiu. într'o vorbue emoţionantă, e-
voscă timpurile acele de suferinţe şi toto
dată de eioism, a ardelenilor. La sfârşitu 
cuvântării într'o liniş'e mormântală desvâ* 
luie plăcile comemorative. 

Dl Al. Vaida-Voevod, într'o cuvântare 
de aproape o oră, a făcut o expunere clară 
şi cuprinzătoare asupra importantei politice 
a Memorandului şi a repercursiunei proce
sului, în populajia românească nu numai a 
Ardealului, ci a întregului teritoriu locuit de 
români. In cuvinte emoţionante a evocat fi
gurile condamnaţilor din procesul Memoran
dului: Dr. Rah'u, Gh. Pop de Băseşti Dr. 
V. Lucaciu şi a celorlalţi dispăruji. Face 
apoi elogiul celor doui memorandişti cari 
erau de fa{ă la dêsve'irea plăcilor : Dr. Teo
dor Mihali şi Dr. Comşa. 

Inchee, afirmând că fără procesul Me
morandului, n'am fi avut tradiţia care să dea 
Alba-Iulia şi că acest proces a făcut unirea 
sufletească pentru totdeauna, pentru tot ce 
e românesc. 

Au mâi vorbit, dnii prof. Comşa lonaş, 
Grădişfearu, fost delegat al Ligei Culturale 
la procesul Memorandului, Dr. Teodor Mi
hali, primarul Clujului, dl ministru al culte
lor Lapédátu, iar la urmă dl §t. Cicio-Pop 
unul din apărători, care vorbeşte despre 
mentalitatea ungurilor din timpul procesului. 
Remarcă lipsa de pe tablă a lui Albini, care 
prin viata lui sbuciumată merită să fie tre
cut între eroii neamului. Descrie înăltătoa-
rea stare de spirit în timpul procesului şi 
împrospătează câteva momente _şi închee 
arătând contribuţia românilor din România 
mică Ia acest proces şi însufleţirea cu care 
erau urmărite desbaterile procesului. Era un 
titlu de glorie susţinerea cauzei românilor 
memorandişti. Rep. 

f Titus Enacovici. 
Moartea nemiloasă a răpit din rândurile 

celor buni. aeelora cari ştiu să sacrifice şi 
să se sacrifice pentru idealuri, de multeori 
neînţelese de contimporan, pe unul care, 
îngrijorat de viitorul nah'unei şi tării sale, se 
puse pe muncă istovitoare, fără să cunoască 
oboseală, şi aruncă, în scurt timp, cu ne
păsare, milione din avutul său agonisit prin 
muncă cinstită, numai pentru ajungerea 
scopului ce-şi impuse. lnfăp'şarea-i simpatică, 
atrăgătoare de bărbat frumos, nu o cuno
şteam. Titus Enacovici a fost întemeietorul, 
proprietarul, directorul politic, redactorul 
cotidian al ziarului „Cuvântul", pe care îl 
ceteşte fiecare ardelean, fiecare Român. De 
aici îl cunoaştem. Articolele sale pline de 
vervă, de obiectivitate rigidă, de căldura 
dragostei sale de tară şi neam, cari combă
teau cu necrutare fărădelegile celor mai 
înalţi conducători din stat şi încurajau la 
muncă pe cei drepţi, au fost pentru noi 
lecturi pline de savoare literară şi lecjii 
sugestive de felul cum trebuie să fie un 
adevărat patriot. 

Fără să-1 cunoaştem, îi ştiam găndurile, 
telurile şi-1 inbeam. Căci scopul său pentru 
care a jertfit şi s'a jertfit era aceiaşi pentru 
care luptăm şi noi. Era fer'cirea neamu
lui Românesc, printr'o primenire á vieţii 
politice, prin întronarea cinstei şi-a dreptăţii. 

Şi acum, cruda moarte îl ia, la o vârstă 
relativ tinără, tocmai jn fata evenimentelor 
cari sunt menite să realizeze barem în parte 
dezideratele sale. 

Multora ne-a fost dascăl şi mulţi nu-1 
vom uita. 
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Mentalitate liberală. 
Dl Vinlilă Brălianu, a declarat că nu 
pleca delà patere, deoaiece are încă 

bmplecta încredere a factorului constitu 
bnal. Afirmând aceât fapt, dl Vintilă Bră-
fcnu afirmă în subsidiar, că poporul, na-

3 B . odată ce a dat mandat de condu
ire superioară factorului constitui onal, a 
piuntat benevol delà dreptul ei de a s e 
nesteca în conducerea tării, la formarea 
iuvernelor, la alegerea conducătorilor ei dr 
c{i. etc., admiţând să fie guvernată şi con-
lisă bine sau rău, de cei pe care factorul 
instituţional i-a însărcinat cu aceasta. Mai 
leparte rezultă, că guvernul, odată ce are 
kireaga — sau Complecta, dacă voiţi — 

(credeie a factorului constituţional, poate 
Brrsforma ta ra într'o imensă proprietate a 
„ a guvernului, exploatând-o prin toate 

jlijloacele posibile şi imposibile, după ima-
•natia mai bogată sau mai săracă a mem-
nlor guvernului. 

Cu alté cuvinte : un guvern ce are de
ţină încredere a 'factorului constituţional, 
Öafe să uzeze de puterea lui în mod sa-
bovolnic, dictatorial. 

Ori din guvernarea dlui Vintilă Brătianu 
rezultă? Tocmai ceeace am comentat în 

lirele de mai sus. 
Dar aceste au fost prea puţine pentru 

tofta de ilegalităţi a liberalilor. 
Prin legături fără nurnè, prin intrigi, prin 

iiişcări de culise şi alte mijloace, au reuşit 
i-şi s u p u n ă lor voinţa factOiului constitu-

fonal, influientând-o în conformitate cu in-
Èresele lor, prezentate în fata opiniei pu 
Úlce drept initiative a înaltului for, făcând 

multe ori, ca aceste initiative — recte 
liigestii liberale conforme intereselor lor. — 

aceste două astfel naştere, unei răceli întrs 
puteri ale statului. 

Urmarea care a fost? 
Opinia publică, printr'un fel de intuiţie 

în massă, a aflat de manoperele liberale. 
Adăugaţi către aceste rezultatele nefaste ale 
guvernărilor liberale şi veft avea explica-
tiunea urei contra liberalilor. Rezultă deci. 
că liberalii au perdut încrederea factorului 
al doilea care şi impune voinja Ia guverna
rea fării : a natiunei. 

De îndreptarea încrederii natjunei spre 
averescani, nu putem vorbi, deoarece ace
ştia au fo-t şi sunt cozile de topor ai libe
ralilor-

Natural, se pune întrebarea : 
Simpatia natiunei spre cine s ' a îndrep

tat după părăsirea liberalilor ? 
Dată Hind, consecventa şi persévérant* 

întru legalitate a national-tărăniştilor, răs
punsul va fi uşor. Vom răspunde deci: 

Simpatia natiunei s'a îndreptat spre par
tidul nationaltărănist, care 10 ani de-arân-
dul a lost cerberul cinstei şi legalităţii libe
ralilor şi care a tost metodic îndepărtat delà 
cârma Statului, deoarece cerea intrarea în 
legalitate şi alegeri libere; • • • > -

Partidul nai'onal-tărănist nu a promis 
marea şi sarea ca liberalii, care nu au în
deplinit niçi una din promisiunile făeu'e, ci 
à'-promis numai, că va întrona legalitatea 
în tara aceasta, legalitatea pe care banda 
liberalilor şi averescanilor şi a prinţului ca
stravete au călcat-o în picioare... aceasta a 
pro.Tiis şi aceasta o va face, demonstrând 
guvernului sfântului Vintilă şi tuturor partiza
nilor săi, că pentru a guverna o t f lră gu
vernul trebuie să aibe încrederea factorului 
constituţional, ca unitate supremă a natiu
nei şi a natiunei ca factor vrut. S. Ion. fie în contradicţie cu interesele lor, dând 

Nu va fi nimic 
Fată de alarma dată de national-ţără

nişti în întrunirile din tară, culminând cu 
[Adunarea .Naţională delà Alba-lulia, — în 
care s'a votat o moţiune de o însemnătate 
(istorică în luptele politice româneşti, — gu
vernul, legănat deun roz optimism, ave o 
singură ripostă: „Nu va fi nimic!" 

Guvernului — pentru a pleca — nu-i 
ajunge actuala stare de mizerie şi de înver
şunare a tării. El vrea ceva mai mult. Şi a-
cest ceva, — crede guvernul, — nu se va 

[întâmpla. Nu va fi nimic! 
După această concepţie un guvern poate 

Iveni la putere prin uzurpatiune, poate face 
•alegeri prin violentă şi furturi de urne, poate 
imentine la infinit cenzura şi starea de ase-
[diü, poate duce poporul la sapă de lemn, 
iîşi poate atrage ura întregii populaţii — ex
primată prin mari întruniri şi grandioase de-
|monstratii populare... ei bine, un astfel de 
igjivern trebuie să stea mai. departe la- pu
bere, fiindcă massele încă n'eu făcut nimic". 

Dar starea actuală de lucruri unde cre
deţi că va duce? 
I Mizeria creşte din zi în zi, şi în toate 
[«clasele şi categoriile sociale. — „Până şi 
Ibancherii vă detestă!" — s'a adresat cineva 
i liberalilor- Iar altcineva le-a spus la o în-
(trunire: — „Vă consideraţi reprezentanţii 
burgheziei? Dar burghezia — a-tj dus-o la 
faliment. Atunci pe cine mai "reprezentaţi?" 

[Liberalii nu mai reprezintă azi decât o clică, 
avidă de profit material. 

Care va ti sfârşitul ? 
Aceiaş mentalitate, pe care o au guver

nanţii noştri, au avut o şi conducătorii po 
Iiticii ţariste. 

Inzadar Rodzianco atrăgea atenţia ta
rului asupra pericolelor delà orizont. Nimeni 
nù-1 lua în serios. ..Nu va fi nimici" 

Protopopov, mjnistrul de interne, consi
dera agitaţia opoziţiei din Dumă — ca o 

mişcare „anarhică", „socialislă", „revolutio" 
nară"..- exact ca dl Duca, ministrul nostru 
de interne, care priveşte mişcarea nab'onal-
târănistă ca o mişcare bolşevică. 

Parcă dl Duca a urmat la şcoala lui 
Protopopov... 

N'ar trebui însă să uităm cuvintele fos 
tului ministru rus de interne care, în mo
mentul cataclismului, a exclamat:— „Acum 
nu-mi mai rămâne altceva de făcut decât 
să mă împuşc!" 

Atât Protopopov cât şi dl Duca au o 
singură dorinjă : „Salvarea patriei !" Proto
popov — se vede cum a salvat Rusia... 

Dar nu numai miniştrii (în afară doar 
de miniştrii de instrucţie şi de externe), — 
dar şi {arul ţarina» camarila, marele cartier 
(bine înţeles cu puţine excepţii) erau siguri 
că nu poate fi revoluţie în Rusia. Parcă 
1825 şi 1905 nu existaseră... 

Ba mai mult, când în Petrograd înce
puseră mişcările de stradă, când intraseră 
în funcţie armele şi mitralierele, când insti
tuţiile er&u ocupate de răsculaţi, — Frede
rics, ministrul palatului, spunea că „nu-i nici 
un motiv de nelinişte", iar la Marele Cartier 
se credea că în Capitală a izbucnit o „răs
coală de foame" şi nu o veritabilă revoluţie. 

Ţarul, în toiul revoluţiei, nu ştia ce tre
buie să facă •• -să abdice ori nu. Chiar după 
telegrama de renunţare la tron Nicolae II 
trimisese la poştă pe un devotat s o oprească... 
Era însă prea târziu. 

Iar taiina, păzită la Ţarscoe-Selo de 
trupele revoluţionare, se mira extrem : cum 
poate să fie poporul nemulţumit? 

Ţarul şi ; ţarina, camarila, consiliul de 
miniştri se înşelau unii pe alt'i — până când 
cu toţii ajunseseră la concluzia că ei repre
zintă Rusia, că ei trebuie s'o salveze, şi 
prin orice mijloace: cenzură, stare de asediu, 
etc. şi că în definitiv „nu va fi nimic". 

In preziua prăbuş rii, cenzura rusească 
primise ordin să suprime chiar discursurile 
membrilor Dumei — interzicând spatiile albe 
din ziare. 

Vorbele deputaţilor din Dumă n'au pu
tut ajunge până la urechile poporului. Duma 
însăşi a tost închisă, ziarele nu publicau to
tul despre frământările politice. 

Totuşi, poporul a aflat ceiace trebuia să 
afle... şi nu delà instigatori, ci delà mizeria 
fiecăruia, delà dorul de libertate şi de drep
tate sădit în suf'etul oricărui om. 

Şi revoluţia, ca o stihie, â izbucnit! A-
.dică „a fost ceva", care a contrazis pe cei 
ce credeau că „nu va fi nimic... 

M. Sevastos. 

Pentru partizanii noştri. 
Cu ocaifiunea hilarei Adunări Naţionale, 

care a avut loc în istorica cetate Alba-lulia 
în 2iua de 6 Mai a. c. s'au iSCat mai multe 
fotografii, cari se vor pune în curând -în 
vâiuţare. Cei cari Vor s|ăj aibă din aceâte 
fotografii dnept amintire a mfëmlorabilëi 
adunări, unică în istoria popoarelor şl ca 
proporţii şi ca grandiozitate, sunt rugaţi 
să se adreseze Adimluristraţiei ziarului îiosh 
tru Arad, Str. I. Meţianu No. "1. trimlitântf 
îşi preţul de 10.— lei pentru bucată, ară
tând şi Siu'mlărul bucăţilor ce doresc S)ă 
aihä. Sulmla oe se va încasa se va vârsa 
în cassa partidului naţional-ţărănesc Arad. 

Sport. 
Duminecă 27 Maiu a avut loc pe arena 

CAA întreceri regionale de footbal. continu-
ându se Luni Ia 28 Maiu. La aceste între
ceri a luat parte şi echipa militară Coltea 
delà Braşov. Rezultatele sunt următoarele : 

D u m i n e c ă : 
AMEFA—Coltea 4 : 0 (2 : Q). 
Gloria CFR-CAA 4 : 3 ( 3 : 0 ) . 

L u n i : 
Coltea—CAA 4 : 3 (3 : 0). 

Gloria CFR—AMEFA 3 : 2 (2 : 2) 
Duminecă jocul primelor echipe a de

curs normal şi liniştit. N'a fost tot* aşa cu 
echipele din urmă, deoarece echiperii CAA? 
ului, văzând superioritatea glorişfilor, au în
ceput cu brutalităţi fajă de jucătorii Glo-
riei-CFR. 

Totuşi brutalităţile fată de jucători nu 
Ie-a fost de-ajuns, ci la sfârşitul jocului au 
năvălit câţiva în cublicul ce aclama pe Glo-
rişti şi au lovit câţiva elevi. 

Nu comentez faptul cil dau numai ca 
un exemplu, ca un specimen, din mult trâm
biţata civilizaţie maghiara, cu care se mân
dresc fa{ă de noi şi de tembelismul nostru, 
care nu va mai putea suporta, cu toată 
răbdarea noastră proverbială. 

Din cauza scandalului, a fost suspendat 
jocul pe arena CAA, astfel că Luni s 'a. ju
cat pe arena Gloria-CFR. Simt. 

A v i z . 

Se aduce la cunojjlinţă Onoratului 
public eă ih prăvălia Uzinelor 
Comunale din Str. Eminescu 
servim abonamente pe toate liniile 
circulaiiunei autobuselor. Abonamen
tele noastre asigură un avantaj de 
6 0 % fată de taxa biletelor regulate. 

Totodată aducem la cunoştinţa 
onor. public, c ă la doiinja generală 
delà 3 Iunie schimbăm halta autobu
selor cari parcurg in spre gară, delà 
parcul Unirei, in linie cu coltul Pa
latului Administraţiei financiare. 

Proprietarii de băi, hoteluri şi sanator 
•deci oferim mobilele noastre fabricate din cea mai bună 
•calitate cu preţuri modeste, la cerere trimitem tarit : 

operă în interesul lor propriu dacă camerile 
lor le desinfectează contra vermilor prin 
aranjarea mobilelor de fer şi a r a m ă , 

Fraţii Fleischer fabrică de mobile de fer Arad, fffiäu & 
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Năvalnic... 
Ca unda grea de mare 
Năvalnic timpul trece; 
Cadavre el îngroapă 
Cadavre el deşteaptă . . . 
Timpul trece i 
Si în fuga mare 
De s'ar apri în cale 
Mormane de cadavre 
Iar atme drumul •. . 

Năvalnic 1 

Ca un viscol 
Ce stetari doboară, 
— lmburdă tari şi tronuri, 
Coroane noui înaltă,... 
Ameninţă Munţii 
Mările le varsă . . . 
Timpul trece I... 
£1 în fuga mare 
De s'ar opri în cale. 
In tot largul lumii 
Ar vedea mormânturi. . . 

Năvalnic! 

Ca hoardele 
De sînge săioase, 
Ş'izbănda n e o 'mproască, 
Soarele ni-/ curmă 
Cu ploaia de săgeţi. • • 
Timpul trece! 
$1 'n iuga mare 
De s'ar opri în cale 
La mormântul tarii 
Ar vedea cum plânge 
Când plânge o fard 'ntreagă 

Năvalnic ! 

Ca eroii 
Ce se reped in luptă, 
— Spada ne-o înhge 
Şi inima ne-o crunid, 
Sîngele ni-l soarbe . . . 
Timpul trece I 

Năvalnic ! 

Năvalnic trece 
Peghepe. 

AVIZ. 
Incunoştinţăm onoratul public că in 

ziua de 1, 5, 7 şi 9 Iunie a. c. pentru 
spălarea conductei de apă delà orele 10 
seara până la ora 6 dimineaţa servirea 
apei va sista in intreg oraşul. 

Pub licaţiune referitor la recensămân-
tul copiilor în vârsta de şcoală. 

In conformitate cu dispoziţiile Art. 17—18 
a legii învăţământului primar, dispunern 
ca recensământul să se iacă în zilele de 
28 Maiu până inclusiv 2 Iunie. 

Conscrierea o săvârşesc în zilele sus-
amintite învăţătorii exmişi de autorităţile 
şcolare, umblând din casă în casă. 

Părinţii sunt îndatoraţi, a issinua exmi-» 
şilor oficiali, cari se vor prezintă în zilele 
sus numite la casele lor, pe toţi copiii de 
ambele secse între anii 5—16 devenind cu 
acte justificative pregătirile şcolare ce le au. 

Cei ce lipsesc delà locuinţe şi nu se vor 
îngriji să pună la dispoziţia organelor ofi
ciale datele recerute, sau vor ascunde şi 
retăcea insinuarea copiilor lor, vor fi pe
depsiţi cu amende de 100 - 3 0 0 lei. iar 
copiii lor vor fi înscrişi la şcoală din oficiu. 

Proprietarii de casă sunt rugaţi ca în 
zilele mai sus amintite să ţină câinii legaţi 

Arad, la 23 Maiu 1928. 
Primar: dr. ANGEL. 

Secretar comunal : ŞTEFĂNUŢ. 

A P O L L O 

Delà 2' Iunie 

•învierea" 

w 

I 
Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

Redactor rp^ponsabil Dr. Bărbusiu. 

— Dr. P A V E L SIIARTÄU f. asistent la 
cliniclă medic primai- al Sanatorului de tu
berculos, specialist în boli interne şi tu
berculose începe conzlultaţiile medicale în 
ziua de 1. Iunie a. c. Ia locuinţă Str. Mev 
ţianu No. 4. «et. I. Palatul Contele H-ujnyady. 
între orele 11—1 şi 3—5. 

ittitu InifflilmiBln« 
U R A N I A 

Delà 2 Iunie 

Voiaj de nuntă. 

i 

» 

= Rep. incepe la orele 5, 7 çi 9 ^ 
V w www w w w w w m m w wwww) 
No. G. 3555—1928. 

P U B L I C A Ţ I E D E L I C I T A Ţ I E -
In baza execuţiei de escontentare efep* 

tuită în 2iua die 10 Februarie 1928, pe baza 
decisului judecătoriei mixte Arad cu No. 
•?62Sr> 26286—1927. obiectele sechestrate în 
preceţ, verbal de execuţie No. G. 3555—1928 
2 tesighele. 1 arangament de prăvălie, 20 kgr. 
nuci şi alle obiecte, preţuite în suma ide 
Lei 4100, cuprinse în favorul Hacker şi 
Sternberg din Arad, reprezentat píriín Dr. 
Eugen Singer advocat în Arad pentru suma 
de Lei 5000 Capital, interese de 12«/o delà 2 
Decemvrie 1927, prostis şi spesele pânlă în 
prezent se vor vinde la licitaţie publicată 
în Arad, Bul. Caroï I. No. 75, în ziua de 13 
Iunie 1928, ora 4 şi jum. d1. m. conf. art. 
de lege I X . §-ului 107 şi 108 din anul 1881 
al legei exec. 

Arad, la 16 Maiu 1928. 
LAZARESCU, şefcport&rel. 

Prăvălie nouă! Prăvălie nouă! 
Atenţiune! 

R U D O L F K L E I N 
Prăvălie de articole de mărunţişuri de modă pt. 
dame şi bărbaţi s'a deschis în Arad, Str. Emi-
nescu No. 6. (f. Deák-F.) vis à vis cu cafeneaua 

„Cornul Vânătorului". 
in permanenţă se atlă îu magazin stofe bărbă
teşti şi pt. dame, mătăsuri în diterite culori, 
grenadine la modă, pupline, zefire englezeşti 
pentru albituri, ciorapi frumoşi şi durabili, dan
tele, tricotaje, pantlici, mare magazin de mă
runţişuri. Covoare şi plapome cu cele mai ief
tine preturi Preturi solide. Serviciu culant. 

Priviţi galantarele noastre. 

CUNUNIE. — Anunţăm cu deosebită 
plăcere cununia prietenului nostru dl Dr. 
Romul Laza, advocat în Siria, cu dra Silvia 
Nica. Rincerile noastre felicitări şi urări de 
bine 1 

C A D I C O " mare magazin şi labrică 
m I I L. |_ O de rute pentru bărbaţi 

Arad, Strada Meţianu 4. fost locul Vándor 
mare magazin de ciorapi 

mărunţişuri şi tricotaj fabrică din material 
de prima calitate toate soinrile de rufe băr-
beşti care se găsesc cu preţuri eftine faceţi 
comandă de probă şi-o să vă convingeţi 

despre eftinătate. 

HIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIH 

I C1NEMEMATOCRAFUL ELlSfrBETAl 

i Golgota femeilor 

S Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 
siiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHMiimimiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiii 

Culorile de priăvară cel mai 
frumos vopseşte şi cuiăţe 

H O S Z P O D A R 
vopsitor Arad, Str . 
S tro ie scu No. 13. 

Iosif Muzsay 
A R A D , vis-a vis cu teatrul 

Tariful de primăvară: 
Costum moda de primăvară — 
Costum lână curată — — — 
Costum covercot la modă — 
Pardisiu de primăvară — — 
Ulster la modă — — — — 
Ulster covercot ori raglan — 
Pardisiu fregoli — — — — 
Pardisiu de gumă — — — 

1 Costume de şcoala după ordin 

Lei 16Û0 
„ 24S> 
. 3150 
» 1950 
. 2350 
. 3500 
. 21O0 
. 860 
. 1600 

! C r o i t o r i e d u p i m i s u r i l 
Mare magasin de postavarie ' 

a v î z T 
Avizăm On. public românesc, că cu ziu 

de 1 Decemvrie am deschis magazinul noştri 
de mobile de lux în locul propriu din PalatJ 
Domeniilor, Str. Horia şi Gh. Popa colt, uni 
se pot procura ieftin şi în condiţiuni foei! 
avantagioase tot felul de aranjamente s. 
dormitoare, sufragerii, birouii etc. 

Primim comanda după desen şi devii 
întocmit de desenatorul nos'ru. 

„LOCUINŢA ARTISTICĂ* 
societate în comandită tâmplari români din Ara 

V. SFAT şi COMP. 

D r . Székelj L i t t , Mi 
Fratele mai mic a lui Székely Inigo, medic ab
solvent al facultăţii de medicină din Paris, 
dentist diplomat al Ecole Supérieure de Sto-T 
matologie din Paris. Fost practicant a\ 
tuiului din Berlin Zahnärztliches Fortbilúungs-l 
Institut. Ord. tn Bulevardul Regele Ferdinand 
No. 5, etajul II. Specialist chirurg în boale dej 
gută, î i regularea danturef (orthodontie) şm 
pt. gură şi cap cu razele Röntgen. Ordonea7J | 

delà orele 9—1 şi delà 3 - 6 . B 

C a d o u d e P a ş t e I 

Piane şi Pianine 
cele mai frumoase şi mai bune 
calităţi delà Lei 45 până la Lei 80 

c u c o a r d ă î n c r u c i ş a t ă ş \ pe<ta\ 
h a r f ă 

Stingi, Wirth, Hamburger, Wiener Genossen-1 
schalt. Lauber ger & Closs, Hoffmann. Tetten
born Parttart, Vendl & Lung, Luner. Piane fo
losite cu preţuri eftine Ia M E L I S ARAD,{ 

PIAŢA AVRAM IANCU No.21 

1 

Citiţi şi răspândiţi, 
ziarul „Românul! 

C E X i V I F R U M O S V O P S E Ş T E Ş I C X I « A . Tf 

Cenz. Pratectura Judeţului Arad 

fabrică pentru vopsire şi curăţirea hainelor Arad. Prăvălie pentru primire Stradf 
Brătianu No. 11 fabrică: Episcopul Radu No 13. (Casa proprie) Comandările din prof 
vince se gătesc urgent şi perfect. On. publicului precum croitoriilor magazinelor penti 

dame recomand 

C O I E C Ţ I I I E D I E VOPSIR 
cărei se gătesc în cel mai scurt timp — strict după colecţie — ată, mătăsui 

lână etc. se vopsesc în cele mai frumoasă culori de modă. 
Serv i c iu p r o m p t ! P r e ţ u r i eftine 

Tipografia Àxad\ Kirlao nyomdaüzeme. 


